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UNIT-1
	 1.	 "As	a	boss	of	the	office,	one	of	your	subordinate	criticizes	your	distant	behaviour	towards	the	emotional	

wellbeing	of	the	office	staff."	Which	one	of	the	following	will	be	the	close	reaction	to	the	constructive	
thinking?

	 (a)	 You	will	ignore	the	comment.
	 (b)	 You	will	call	a	meeting	to	find	a	solution	of	this	issue.
	 (c)	 You	will	punish	the	concerned	staff.
	 (d)	 You	will	start	to	think	for	switching	the	office.
	 2.	 If	"All	birds	can	fly"	is	false,	then	what	can	be	true?
	 (a)	 No	bird	can	fly.	 	 	 (b)	 Some	birds	can	not	fly.
	 (c)	 All	birds	can	walk.	 	 	 (d)	 Birds	are	insects.
	 3.	 If	the	letters	of	English	alphabets	are	written	in	reverse	order,	then	which	letter	comes	in	the	middle	of	the	

13th	and	the	25th	letter?
	 (a)	 H	 (b)	 I	 (c)	 G	 (d)	 M
	 4.	 Choose	the	correct	alternative	which	will	complete	the	series:
	 	 ACT,	EGG,	INK,	____
	 (a)	 BYE	 (b)	 DIP	 (c)	 FUN	 (d)	 OLD
	 5.	 You	are	an	administrator	and	members	of	your	staff	are	inexperienced.	They	do	not	work	efficiently	as	per	

norms.	You	loose	your	temper	and	to	avoid	that	aggression,	what	will	you	do?
	 (a)	 You	will	be	annoyed	towards	staff.
	 (b)	 You	will	transfer	them	to	different	departments.
	 (c)	 You	will	breathe	for	a	while	and	channelize	your	energy	in	different	tasks.
	 (d)	 You	will	ignore	it.
	 6.	 Your	boss	is	very	strict	and	always	keep	a	check	upon	your	day	to	day	activity	that	bothers	you.	What	

would	be	your	reaction?
	 (a)	 You	will	talk	to	your	boss	directly	as	to	avoid	such	check.
	 (b)	 You	will	be	very	soft	with	your	boss.
	 (c)	 You	will	ignore	all	the	negative	gestures	of	your	boss	and	show	ignorance.
	 (d)	 You	will	only	concentrate	upon	your	work.
	 7.	 Which	part	of	visual	memory	system	is	responsible	for	holding	a	fleeting	visual	image	for	a	very	short	time	

like	a	spark?
	 (a)	 Iconic	memory	 	 	 (b)	 Short	term	memory
	 (c)	 Working	memory	 	 	 (d)	 Echoic	memory

	 8.	 The	missing	alphabet	in	the	figure	
F J N
M Q U
O S ?

	is:

	 (a)	 U	 (b)	 W	 (c)	 X	 (d)	 Y
	 9.	 The	angle	between	two	hands	of	a	clock	at	40	minutes	past	3,	is:
	 (a)	 140	 (b)	 130	 (c)	 120	 (d)	 150
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[k.M&1

 1- ¶dk;kZy; ds ckWl gksus ds ukrs vkids ,d v/huLFk deZpkjh us vkids dk;kZy; ds deZpkfj;ksa ds HkkoukRed dY;k.k ds çfr vkidh 

vKkurk dh vkykspuk dh gSA¸ fuEufyf•r esa ls dkSu lh jpukRed fpUru dh fudVre çfrfØ;k gksxh\

 (a) vki fVIi.kh ij è;ku ugha nsaxsA

 (b) vki bl fo"k; dk lek/ku •kstus gsrq ,d cSBd cqyk,¡xsA

 (c) vki lEcfU/r mDr deZpkjh dks l”kk nsaxsA

 (d) vki bl vkWfiQl dks cnyus ds ckjs esa lkspus yxsaxsA

 2- ;fn ¶lHkh i{kh mM+ ldrs gSa¸ vlR; gS] rks D;k lR; gks ldrk gS\

 (a) dksbZ Hkh i{kh ugha mM+ ldrkA (b) dqN i{kh ugha mM+ ldrsA

 (c) lHkh i{kh py ldrs gSaA   (d) i{kh dhM+s gSaA

 3- ;fn vaxzs”kh o.kZekyk ds v{kjksa dks foijhr Øe esa fy•k tkrk gS] rks 13osa vkSj 25osa v{kj ds eè; esa dkSu lk v{kj vk;sxk\

	 (a)	 H	 (b)	 I	 (c)	 G	 (d)	 M

 4- lgh fodYi dks pqfu;s tks  Ük`a•yk dks iwjk djsxk%

  ACT,	EGG,	INK,

	 (a)	 BYE	 (b)	 DIP	 (c)	 FUN	 (d)	 OLD

 5- vki ,d ç'kkld gSa vkSj vkids LVkiQ ds lnL;ksa dk vuqHko cgqr de gSA os {kerkiwoZd fu;ekuqlkj dke ugha djrsA vki viuk vkik 

•ks cSBrs gSa vkSj bl fLFkfr dks fu;af=kr djus ds fy, vki D;k djsaxs\

 (a) vki deZpkfj;ksa ls ukjk”k gksaxsA

 (b) vki mudk rcknyk nwljs foHkkxksa esa dj nsaxsA

 (c) vki xgjh lk¡l ysaxs o nwljs dk;Z esa viuh ÅtkZ dk fuokZgu djsaxsA

 (d) vki mldh mis{kk djsaxsA

 6- vkidk ckWl cgqr l[r gS o ges'kk vkidh fnu&çfrfnu dh xfrfof/;ksa ij u”kj j•rk gS] tks ckr vkidks ijs'kku djrh gSA vkidh D;k 

çfrfØ;k gksxh\

 (a) vki lh/s vius ckWl ls ckr djsaxs fd bl çdkj u”kj uk j•saA

 (b) vki vius ckWl ls fouezrk ls ckr djsaxsA

 (c) vki vius ckWl ds lHkh udkjkRed ÑR;ksa dks u”kjvank”k dj nsaxs ,oa vufHkKrk fn•k,¡xsA

 (d) vki fliQZ vius dk;Z ij gh dsfUær jgsaxsA

 7- n`'; Le`fr ç.kkyh dk dkSu lk Hkkx fpaxkjh dh rjg ,d {kf.kd n`'; Nfo dks cgqr FkksM+s le; rd j•us ds fy, f”kEesnkj gS\

 (a) n`';kRed Le`fr   (b) vYidkfyd Le`fr

 (c) dk;Zdkjh Le`fr   (d) çfrèoU;kRed Le`fr

 8- vkÑfr 

F J N
M Q U
O S ?

 esa foyqIr v{kj gS%

	 (a)	 U	 (b)	 W	 (c)	 X	 (d)	 Y

 9- 3 ctdj 40 feuV ij ?kM+h dh nksuksa lqb;ksa ds chp dk dks.k gS%

	 (a)	 140	 (b)	 130	 (c)	 120	 (d)	 150
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	 10.	 Five	men	A,	B,	C,	D	and	E	read	a	newspaper.	Among	those	who	reads	first	he	gives	it	to	C	and	who	reads	
in	the	last	he	takes	it	from	A.	E	was	neither	first	nor	last	person	to	read	the	newspaper.	There	were	two	
persons	between	B	and	A.	Then	B	gave	the	newspaper	to	whom?

	 (a)	 A	 (b)	 C	 (c)	 D	 (d)	 E
	 11.	 If	the	unit	digit	in	product	of	(459	×	46	×	28 	×	484)	is	2,	then	the	digit	in	place	of	' '	is	:
	 (a)	 3	 (b)	 5	 (c)	 7	 (d)	 9
	 12.	 What	will	be	the	remainder	when	(96	+	1)	will	be	divided	by	8?
	 (a)	 1	 (b)	 2	 (c)	 3	 (d)	 7
	 13.	 The	sum	of	three	non-divisible	numbers	is	100.	If	one	of	them	exceeds	another	by	36,	then	one	of	the	

number	is	:
	 (a)	 7	 (b)	 29	 (c)	 41	 (d)	 67
	 14.	 In	a	group	of	cows	and	hens,	the	number	of	legs	are	14	more	than	twice	the	number	of	heads.	Then	the	

number	of	cows	is	:
	 (a)	 12	 (b)	 10	 (c)	 7	 (d)	 5
	 15.	 Insert	the	missing	number	in	the	following	figure	:

	 (a)	 13	 (b)	 17	 (c)	 24	 (d)	 30
	 16.	 Rahul	ranked	ninth	from	the	top	and	thirty	eighth	from	the	bottom	in	his	class.	How	many	students	are	

there	in	his	class?
	 (a)	 45	 (b)	 46	 (c)	 47	 (d)	 48
	 17.	 Babita	walks	5	metre	towards	East	and	then	turns	left	and	walks	6	metre.	Again,	she	turns	right	and	walks	

9	metre.	Finally,	she	turns	to	her	right	and	walks	6	metre.	How	far	is	she	from	the	starting	point	?
	 (a)	 12	metre	 (b)	 13	metre	 (c)	 14	metre	 (d)	 11	metre

	 18.	 The	sum	of	51	terms	of	the	series	 1 2 31 2 3 ...
15 51 51

     − + − + − +     
     

	is:

	 (a)	 1300	 (b)	 1325	 (c)	 1326	 (d)	 1378
	 19.	 Sum	of	the	series	22 + 42 + 62	+.....	+	502	is:
	 (a)	 5525	 (b)	 22100	 (c)	 16575	 (d)	 11050
	 20.	 The	least	multiple	of	7,	which	leaves	remainder	of	4,	when	divided	by	6,	9,	15	and	18	is:
	 (a)	 94	 (b)	 184	 (c)	 274	 (d)	 364
	 21.	 The	number	of	natural	numbers	between	1	and	200	which	are	divisible	by	both	2	and	3	is:
	 (a)	 30	 (b)	 31	 (c)	 32	 (d)	 33
	 22.	 In	which	year,	Mohal	was	born?
  Statement-I:	Mohal	at	present	is	25	years	younger	to	his	mother.
  Statement-II:	Mohal's	brother	who	was	born	in	1964	is	35	years	younger	to	his	mother.
	 (a)	 Statement-I	alone	is	sufficient	while	Statement-II	alone	is	not	sufficient.
	 (b)	 Statement-II	alone	is	sufficient	while	Statement-I	alone	is	not	sufficient.
	 (c)	 Either	Statement-I	or	Statement-II	is	sufficient.
	 (d)	 Both	the	Statements-I	and	II	are	sufficient.
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 10- ik¡p iq#"kksa A,	B,	C,	D vkSj E us ,d lekpkj&i=k i<+kA buesa ls tks igys i<+rk gS og mls C dks nsrk gS ,oa tks vUr esa i<+rk gS og 

A ls ysrk gSA E lekpkj&i=k i<+us okyk çFke ,oa vfUre O;fDr ugha FkkA B vkSj A ds chp esa nks O;fDr FksA rc] B us lekpkj&i=k 

fdldks fn;k\
	 (a)	 A	 (b)	 C	 (c)	 D	 (d)	 E

 11- ;fn (459	×	46	×	28 	×	484	) ds xq.kuiQy dk bdkbZ vad 2 gS] rks ^ * ds LFkku ij vkus okyk vad gS%

	 (a)	 3	 (b)	 5	 (c)	 7	 (d)	 9

 12- tc (96 + 1) dks 8 ls foHkkftr fd;k tk;sxk] rks 'ks"kiQy gksxk%

	 (a)	 1	 (b)	 2	 (c)	 3	 (d)	 7

 13- rhu vHkkT; la[;kvksa dk ;ksx 100 gSA ;fn muesa ls ,d la[;k nwljh ls 36 vf/d gS] rks muesa ls ,d la[;k gS%

	 (a)	 7	 (b)	 29	 (c)	 41	 (d)	 67

 14- xk;ksa vkSj eqfxZ;ksa ds ,d lewg esa] iSjksa dh la[;k fljksa dh la[;k ds nksxqus ls 14 vf/d gSA rc xk;ksa dh la[;k gS%

	 (a)	 12	 (b)	 10	 (c)	 7	 (d)	 5

 15- fuEufyf[kr vkÑfr esa foyqIr la[;k Hkjsa%

	 (a)	 13	 (b)	 17	 (c)	 24	 (d)	 30

 16- jkgqy dk viuh d{kk esa mQij ls ukSok¡ ,oa uhps ls vM+rhlok¡ LFkku gS] rks mldh d{kk esa fdrus fo|kFkhZ gSa\

	 (a)	 45	 (b)	 46	 (c)	 47	 (d)	 48

 17- cchrk 5 ehVj iwoZ fn'kk esa pyh fiQj ck;ha vksj ?kweh vkSj 6 ehVj pyhA iqu% og nk;ha vksj ?kweh vkSj 9 ehVj pyhA vUr esa og vius 

nk;ha vksj ?kwedj 6 ehVj pyhA vc og vius izkjfEHkd fcUnq ls fdruh nwj gS\

 (a) 12 ehVj (b) 13 ehVj	 (c)	 14	ehVj	 (d)	 11	ehVj

 18- Ük`a•yk 
1 2 31 2 3 ...
51 51 51

     − + − + − +     
     

 ds 51 inksa dk ;ksx gS%

	 (a)	 1300	 (b)	 1325	 (c)	 1326	 (d)	 1378

 19- Ük`a•yk 22 + 42 + 62	+	...	+	502 dk ;ksx gS%

	 (a)	 5525	 (b)	 22100	 (c)	 16575	 (d)	 11050

 20- 7 dk lcls NksVk xq.kt dkSu lk gS ftldks 6] 9] 15 rFkk 18 ls foHkkftr djus ij 'ks"k 4 cprk gS\

	 (a)	 94	 (b)	 184	 (c)	 274	 (d)	 364

 21- 1 ls 200 rd fdruh çkÑfrd la[;k, ¡ gSa tks 2 rFkk 3 nksuksa ls foHkkftr gksrh gSa\

	 (a)	 30	 (b)	 31	 (c)	 32	 (d)	 33

 22- eksgy dk tUe fdl o"kZ gqvk Fkk\

  dFku&I % eksgy orZeku esa viuh ek¡ ls 25 o"kZ NksVk gSA

  dFku&II % eksgy dk HkkbZ] tks 1964 esa iSnk gqvk Fkk] viuh ek¡ ls 35 o"kZ NksVk gSA

 (a) dFku&I vdsyk i;kZIr gS tcfd dFku&II vdsyk i;kZIr ugha gSA

 (b) dFku&II vdsyk i;kZIr gS tcfd dFku&I vdsyk i;kZIr ugha gSA

 (c) ;k rks dFku&I ;k dFku&II i;kZIr gSA

 (d) nksuksa dFku&I vkSj II i;kZIr gSaA
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	 23.	 Point	of	intersection	of	two	ogives	is	known	as:
 (a) 3rd	quartile	 (b)	 5th	decile	 (c)	 40th	percentile	 (d)	 Mode

	 24.	 What	is	the	range	of	a	grouped	dataset?

  Statement-I:	The	class	intervals	are	from	10-20	to	60-70.

  Statement-II:	The	highest	frequency	is	in	class	interval	30-40.
	 (a)	 Both	the	Statements-I	and	II	are	sufficient	together.
	 (b)	 Statement-II	alone	is	sufficient.
	 (c)	 Statement-I	alone	is	sufficient.
	 (d)	 None	of	the	statements	is	sufficient.

	 25.	 The	smallest	4-digit	number	which	when	divided	by	5,	7	13	gives	a	remainder	of	3,	5,	11	respectively	is:
	 (a)	 1173	 (b)	 1363	 (c)	 1073	 (d)	 1238

	 26.	 The	sum	of	the	ratio	of	LCM	and	HCF	of	the	numbers	12,	18,	30	is:
	 (a)	 15	 (b)	 17	 (c)	 29	 (d)	 31

	 27.	 The	sum	of	16	terms	of	the	series	 2 8 18 32 .....+ + + + 	is:

 (a) 120 2  (b) 136 2 	 (c)	 136	 (d)	 272 2

	 28.	 What	is	the	average	of	five	numbers?

  Statement-I :	Sum	of	the	five	numbers	is	225.

  Statement-II :	The	largest	number	is	60.
	 (a)	 Only	Statement-I	is	sufficient.
	 (b)	 Only	Statement-II	is	sufficient.
	 (c)	 Both	the	Statements	I	and	II	are	required.
	 (d)	 None	of	the	statements	is	sufficient.

	 29.	 A	table	has	missing	monthly	data	for	April.	If	the	average	of	January	to	May	is	40	and	values	for	January,	
February,	March	and	May	are	30,	45,	35	and	50	respectively,	then	what	is	the	value	for	April?

	 (a)	 35	 (b)	 40	 (c)	 45	 (d)	 50

	 30.	 The	number	 of	Science,	Arts	 and	Commerce	 graduates	working	 in	 a	 company	 are	 300,	 700	 and	500	
respectively.	 If	 the	figures	are	represented	by	a	pie-chart,	 then	what	 is	angle	corresponding	to	Science	
graduates?

	 (a)	 36°	 (b)	 72°	 (c)	 120°	 (d)	 168°

	 31.	 What	day	is	on	the	fourteenth	of	a	given	month?

  Statement-I :	The	last	day	of	the	month	is	a	Wednesday.

  Statement-II :	The	third	Saturday	of	the	month	was	seventeenth.
	 (a)	 Statement-II	alone	is	sufficient	to	answer	the	question.
	 (b)	 Both	the	statements	are	not	sufficient	to	answer	the	question.
	 (c)	 Statement-I	alone	is	sufficient	to	answer	the	question.
	 (d)	 Both	statements	are	needed	to	answer	the	question.



7

 23- nks rksj.kksa dk çfrPNsn fcUnq dgykrk gS%

 (a) rhljk prqFkk±d (b) ik¡pok¡ n'kkad (c) 40ok¡ 'krkad (d) cgqyd

 24- ,d lewgc¼ vk ¡dM+ksa dh ijkl D;k gS\

  dFku&I % oxZ varjky 10&20 ls 60&70 rd gSaA

  dFku&II % lokZf/d vko`fÙk oxZ varjky 30&40 esa gSA

 (a) nksuksa dFku&I vkSj II ,d lkFk i;kZIr gSaA

 (b) dFku&II vdsyk gh i;kZIr gSA

 (c) dFku&I vdsyk gh i;kZIr gSA

 (d) nksuksa esa ls dksbZ Hkh dFku i;kZIr ugha gSA

 25- 4 vadksa dh lcls NksVh la[;k ftls 5,	7,	13 ls foHkkftr djus ij Øe'k% 3,	5,	11 'ks"k cprk gS] gS%

	 (a)	 1173	 (b)	 1363	 (c)	 1073	 (d)	 1238

 26- la[;kvksa 12,	18,	30 ds LCM vkSj HCF ds vuqikr dk ;ksx gS%

	 (a)	 15	 (b)	 17	 (c)	 29	 (d)	 31

 27- Ük`a•yk 2 8 18 32 .....+ + + +  ds 16 inksa dk ;ksx gS%

 (a) 120 2  (b) 136 2 	 (c)	 136	 (d)	 272 2

 28- ik¡p la[;kvksa dk vkSlr D;k gS\

  dFku&I % ik¡pksa la[;kvksa dk ;ksx 225 gSA

  dFku&II % lcls cM+h la[;k 60 gSA

 (a) dsoy dFku&I i;kZIr gSA

 (b) dsoy dFku&II i;kZIr gSA

 (c) nksuksa dFku&I vkSj II vko';d gSaA

 (d) nksuksa esa ls dksbZ Hkh dFku i;kZIr ugha gSA

 29- ,d lkj.kh esa vçSy dk ekfld vk¡dM+k yqIr gSA ;fn tuojh ls ebZ rd dk vkSlr 40 gS vkSj tuojh] iQjojh] ekpZ vkSj ebZ ds eku 

Øe'k% 30,	45,	35 vkSj 50 gSa] rc vçSy dk eku D;k gksxk\

	 (a)	 35	 (b)	 40	 (c)	 45	 (d)	 50

 30- fdlh dEiuh esa dke djus okys foKku] dyk vkSj okf.kT; Lukrdksa dh la[;k Øe'k% 300,	700 vkSj 500 gSA ;fn bu vk¡dM+ksa dks ikbZ&pkVZ 

}kjk n'kkZ;k tk,] rks foKku Lukrdksa ds fy, dks.k D;k gksxk\

	 (a)	 36°	 (b)	 72°	 (c)	 120°	 (d)	 168°

 31- fdlh fn;s x;s eghus dh pkSngoha rkjh• dks dkSu lk fnu gS\

  dFku&I % eghus dk vkf[kjh fnu cq/okj gSA

  dFku&II % eghus dk rhljk 'kfuokj l=kgoha rkjh• dks FkkA

 (a) dFku&II vdsys ç'u dk mÙkj nsus ds fy, i;kZIr gSA

 (b) nksuksa dFku ç'u dk mÙkj nsus ds fy, i;kZIr ugha gSaA

 (c) dFku&I vdsys ç'u dk mÙkj nsus ds fy, i;kZIr gSA

 (d) nksuksa dFku ç'u dk mÙkj nsus ds fy, vko';d gSaA



8

	 32.	 Which	of	the	following	statements	is/are	sufficient	to	find	the	answer	of	the	question	that	Ajit,	Krishna	and	
Amrish	distribute	their	profit	in	what	proportion?

  Statement-I :	Ajit	gets	2/5th	of	the	profit.

  Statement-II :	75%	of	the	total	investment	is	made	by	Krishna	and	Amrish.
	 (a)	 Statement-I	alone	is	sufficient.
	 (b)	 Statement-I	&	II	both	are	sufficient.
	 (c)	 Statement-II	alone	is	sufficient.
	 (d)	 Both	the	Statements-I	&	II	together	are	not	sufficient.

	 33.	 If	a	pie-chart	shows	five	sectors	with	angles	90°,	60°,	75°,	45°	and	90°,	then	what	is	the	percentage	of	the	
sector	having	an	angle	of	75°?

	 (a)	 15%	 (b)	 20.83%	 (c)	 25%	 (d)	 18.75%

	34.	 In	a	line	graph,	the	sales	of	a	company	A	increases	linearly	from	100	to	200	units	in	5	years.	What	is	the	
yearly	average	increase?

	 (a)	 10	 (b)	 20	 (c)	 25	 (d)	 15

	 35.	 The	mirror	image	of	the	figure	 	(mirror)	is	:

 (a)  (b) 	 (c)	 	 (d)	

	 36.	 Mirror	is	related	to	reflection	in	the	same	way	as	water	is	related	to:
	 (a)	 Conduction	 (b)	 Dispersion	 (c)	 Immersion	 (d)	 Refraction

	 37.	 ISLAND	is	related	to	OCEAN	in	the	same	way	as	OASIS	is	related	to:
	 (a)	 DESERT	 (b)	 FIELD	 (c)	 HILLS	 (d)	 FOREST

	38.	 Select	the	number-triad	that	is	analogous	to	the	given	triads:

	 	 (60,	12,	84),	(115,	20,	59)
	 (a)	 (50,	15,	40)	 (b)	 (64,	8,	65)	 (c)	 (112,	45,	72)	 (d)	 (216,	40,	89)

	 39.	 If	HIGH	=	128	and	LOW	=	150,	then	FAR	=	?
	 (a)	 100	 (b)	 141	 (c)	 75	 (d)	 99

	 40.	 If	speed	of	a	train	is	120	km/h	and	its	length	is	600	metre,	then	how	much	time	it	will	take	to	cross	a	pole?
	 (a)	 12	seconds	 (b)	 18	seconds	 (c)	 15	seconds	 (d)	 20	seconds

	 41.	 The	mirror	image	of	DL9CG4728	 	(mirror)	is:

 (a)  (b) 	 (c)	 	 (d)	

	 42.	 In	the	following	:

	 	 	 Roof,	Homes,	Males,	Time

	 	 odd-one	is	:
	 (a)	 Time	 (b)	 Homes	 (c)	 Males	 (d)	 Roof
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 32- fuEufyf•r dFkuksa esa dkSu bl ç'u dk mÙkj nsus ds fy, i;kZIr gS@gSa fd vthr] Ñ".kk vkSj vejh'k vius ykHk dks fdl vuqikr esa ck¡Vsaxs\

  dFku&I % vthr dks ykHk dk 2@5 fgLlk feyrk gSA

  dFku&II % Ñ".kk vkSj vejh'k dqy fuos'k dk 75» fgLlk yxkrs gSaA

 (a) dFku&I vdsyk gh i;kZIr gSA

 (b) dFku&I vkSj II nksuksa i;kZIr gSaA

 (c) dFku&II vdsyk gh i;kZIr gSA

 (d) nksuksa dFku&I vkSj II lkFk feydj i;kZIr ugha gSaA

 33- ;fn ,d ikbZ&pkVZ esa ik¡p •.M gSa ftuds dks.k gSa 90°,	60°,	75°,	45° vkSj 90°] rks 75° dks.k okys •.M dk çfr'kr D;k gS\

	 (a)	 15%	 (b)	 20.83%	 (c)	 25%	 (d)	 18.75%

 34- ,d js•k vkys• esa] dEiuh A dh fcØh 5 o"kks± esa 100 ls 200 bdkb;ksa rd jSf•d :i ls c<+rh gSA vkSlr okf"kZd o`f¼ D;k gS\

	 (a)	 10	 (b)	 20	 (c)	 25	 (d)	 15

 35- vkÑfr  (niZ.k) dk niZ.k çfrfcac gS%

 (a)  (b) 	 (c)	 	 (d)	

 36- niZ.k ijkorZu ls mlh çdkj lacaf/r gS tSls ikuh lacaf/r gS%

 (a) pkyu (b) çdh.kZu (c) fueTtu (d) viorZu

 37- ftl çdkj }hi dk laca/ egklkxj ls gS] mlh çdkj e#}hi lacaf/r gS%

 (a) jsfxLrku (b) eSnku (c) igkM+ (d) ou

 38- ml la[;k&f=koQ dks pqfu, tks fn;s x;s] f=kdksa ds leku gS%

  (60,	12,	84),	(115,	20,	59)

 (a)	 (50,	15,	40)	 (b)	 (64,	8,	65)	 (c)	 (112,	45,	72)	 (d)	 (216,	40,	89)

 39- ;fn HIGH ¾ 128 vkSj LOW ¾ 150] rc FAR ¾ \

	 (a)	 100	 (b)	 141	 (c)	 75	 (d)	 99

 40- ;fn ,d jsyxkM+h dh xfr 120 fdeh- çfr ?kaVk gS vkSj mldh yEckbZ 600 ehVj gS] rks ,d •EHks dks ikj djus esa mls fdruk le; yxsxk\

 (a) 12 lsd.M (b) 18 lsd.M (c)	 15 lsd.M (d)	 20 lsd.M

 41- DL9CG4728	  (niZ.k) dk niZ.k çfrfcEc gS%

 (a)  (b) 	 (c)	 	 (d)	

 42- fuEufyf•r%

	 	 Roof,	Homes,	Males,	Time

  esa vleku gS%

	 (a)	 Time	 (b)	 Homes	 (c)	 Males	 (d)	 Roof



10

	 43.	 Which	word	will	come	on	the	place	of	question-mark	(?)	?

	 	 Vigilant	:	Alert	::	Viable	:	?
	 (a)	 Active	 (b)	 Gentle	 (c)	 Feasible	 (d)	 Useful

	 44.	 Arrange	the	words	given	below	in	a	meaningful	sequence:

	 	 1.	Key	2.	Door	3.	Lock	4.	Room	5.	Switch	on
	 (a)	 5,	1,	2,	4,	3	 (b)	 4,	2,	1,	5,	3	 (c)	 1,	3,	2,	4,	5	 (d)	 1,	2,	3,	5,	4

	 45.	 In	a	certain	code	language,	'HONEST'	is	written	as	'NTRHUU',	and	'LABOUR'	is	written	as	'RFFRWS'.	
How	will	'ENOUGH'	be	written	in	that	language?

	 (a)	 KSRYIJ	 (b)	 KSSYJI	 (c)	 KSSYII	 (d)	 KSSXII

	 46.	 If	'LION'	is	written	as	'KHNM',	then	in	the	same	way,	how	'TIGER'	will	be	written?
	 (a)	 SHFDQ	 (b)	 SHFDR	 (c)	 SHGDR	 (d)	 SIFDQ

	47.	 If	÷	implies	+,	–	implies	÷,	×	implies	–	and	+	implies	×,	then	the	value	of	
( )36 4 8 4

?
4 8 2 16 1

× − ×
=

+ × + ÷

	 (a)	 0	 (b)	 8	 (c)	 12	 (d)	 16

	 48.	 What	is	the	seventh	number	in	the	following	sequence?

	 	 5,	9,	16,	29,	54,	103,	?
	 (a)	 300	 (b)	 200	 (c)	 150	 (d)	 330

	 49.	 Choose	the	number	pair	which	is	different	from	others:
	 (a)	 12	:	37	 (b)	 7	:	22	 (c)	 8	:	27	 (d)	 15	:	46

	 50.	 The	number	of	triangles	in	the	given	figure	is:

	 (a)	 14	 (b)	 15	 (c)	 18	 (d)	 22

	 51.	 A	pair	of	words	is	given,	followed	by	four	pairs	of	words	as	alternative.	Choose	the	pair	in	which	the	words	
bear	the	same	relationship	as	the	words	of	given	pair	bear.

	 	 CHALK	:	BLACK	BOARD
	 (a)	 INK-PEN	:	PAPER	 	 	 (b)	 TABLE	:	CHAIR
	 (c)	 DOOR	:	HANDLE	 	 	 (d)	 TYPE	:	PAINT

	52.	 In	a	certain	code,	if	DOG	=	4157,	then	CAT	will	be
	 (a)	 3140	 (b)	 3120	 (c)	 3142	 (d)	 3145

	 53.	 There	are	four	choices	of	words	with	their	letters	jumbled	up,	three	of	them	are	alike	and	one	is	different.	
Find	the	odd	one	out.

	 (a)	 THRSI	 (b)	 AOTC	 (c)	 EOUBSL	 (d)	 KTRIS
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 43- ç'u&fpÉ (\) ds LFkku ij dkSu&lk 'kCn vk;sxk\

  Vigilant	:	Alert	:	:	Viable	:	?

	 (a)	 Active	 (b)	 Gentle	 (c)	 Feasible	 (d)	 Useful

 44- uhps fn;s x;s 'kCnksa dks lkFkZd Øe esa O;ofLFkr djsa%

  1- pkch 2- njok”kk 3- rkyk 4- dejk 5- fLop vkWu

	 (a)	 5,	1,	2,	4,	3	 (b)	 4,	2,	1,	5,	3	 (c)	 1,	3,	2,	4,	5	 (d)	 1,	2,	3,	5,	4

 45- ,d fuf'pr dwV Hkk"kk esa] 'HONEST' dks 'NTRHUU' fy•k tkrk gS vkSj 'LABOUR' dks 'RFFRWS' fy•k tkrk gSA ml Hkk"kk esa 

'ENOUGH' dks dSls fy•k tk;sxk\

	 (a)	 KSRYIJ	 (b)	 KSSYJI	 (c)	 KSSYII	 (d)	 KSSXII

 46- ;fn 'LION' dks 'KHNM' fy•k tkrk gS] rks mlh çdkj 'TIGER' dks dSls fy•k tk;sxk\

	 (a)	 SHFDQ	 (b)	 SHFDR	 (c)	 SHGDR	 (d)	 SIFDQ

 47- ;fn ÷ dk vFkZ $] & dk vFkZ ÷] × dk vFkZ & vkSj $ dk vFkZ × gS] rks 
( )36 4 8 4

?
4 8 2 16 1

× − ×
=

+ × + ÷

	 (a)	 0	 (b)	 8	 (c)	 12	 (d)	 16

 48- fuEufyf•r Js.kh esa lkroha la[;k D;k gS\

  5,	9,	16,	29,	54,	103,	?

	 (a)	 300	 (b)	 200	 (c)	 150	 (d)	 330

 49- og la[;k ;qXe pqusa tks vU; ls fHkUu gS%

	 (a)	 12	:	37	 (b)	 7	:	22	 (c)	 8	:	27	 (d)	 15	:	46

 50- nh xbZ vkÑfr esa f=kHkqtksa dh la[;k gS%

 (a)	 14	 (b)	 15	 (c)	 18	 (d)	 22

 51- 'kCnksa dk ,d ;qXe fn;k x;k gS] mlds ckn fodYiksa ds :i esa 'kCnksa ds pkj ;qXe fn;s x;s gSaA ml ;qXe dks pqusa ftlesa 'kCnksa ds chp 

oSlk gh laca/ gks tSlk fn;s x;s ;qXe ds 'kCnksa ds chp gSA

  •fM+;k % ';keiV~V

 (a) L;kgh&dye % dkx”k   (b) es”k % dqlhZ

 (c) njok”kk % gSaMy   (d) Vkbi % isaV

 52- ;fn ,d dwV esa DOG ¾ 4157] rks CAT gksxk%

	 (a)	 3140	 (b)	 3120	 (c)	 3142	 (d)	 3145

 53- pkj fodYi fn;s x;s gSa] ftlesa 'kCnksa ds v{kj myV&iyV gSa] bu pkjksa esa ls rhu ,d tSls gSa vkSj ,d vyx gSA fHkUu fodYi dks irk 

djsaA

	 (a)	 THRSI	 (b)	 AOTC	 (c)	 EOUBSL	 (d)	 KTRIS
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	 54.	 Statements:
	 (i)	 All	windows	are	carpets.
	 (ii)	 Some	carpets	are	rats.
  Conclusions:
	 (I)	 All	rats	are	carpets.	 	 	 (II)	 All	carpets	are	windows.
	 (III)	 All	windows	are	rats.	 	 	 (IV)	 All	rats	are	windows.
	 	 Then	which	conclusion	follows?
	 (a)	 Only	(II),	(III)	and	(IV)	follow.	 (b)	 Only	(I),	(II)	and	(IV)	follow.
	 (c)	 Only	(I),	(II)	and	(III)	follow.	 (d)	 None	of	these	follow.
	 55.	 Statements:
	 (i)	 Some	teachers	are	advocates.
	 (ii)	 Some	players	are	teachers.
  Conclusions:
	 (I)	 All	players	are	advocates.
	 (II)	 All	advocates	are	players.
	 (III)	 Some	advocates	are	teachers.
	 	 Then	which	conclusion	follows?
	 (a)	 Only	(I)	 	 	 (b)	 Only	(II)
	 (c)	 Only	(III)	 	 	 (d)	 None	of	(I),	(II)	and	(III)
	 56.	 If	'a'	means	'+',	'b'	means	'–',	'c'	means	'×'	and	'd'	means	'÷',	then	the	value	of	6a7b8c8d2a50	is	:
	 (a)	 31	 (b)	 –31	 (c)	 5	 (d)	 –5
	 57.	 Statement:	United	Nations	has	adopted	21st	June	as	'World	Yoga	Day'.	This	has	promoted	India's	glorious	

tradition	all	over	the	world.
  Conclusions:	(I)	 Yoga	is	practised	only	on	21st	June.
	 	 	 (II)	 More	people	are	coming	to	India	to	practise	Yoga.
	 	 Then	which	conclusion	follows?
	 (a)	 Only	(I)	 (b)	 Only	(II)	 (c)	 Neither	(I)	nor	(II)	 (d)	 Both	(I)	and	(II)
	 58.	 The	smallest	number	of	six	digits	which	is	completely	divisible	by	111	is	:
	 (a)	 111111	 (b)	 110001	 (c)	 100111	 (d)	 999000
	 59.	 A,	B	and	C	are	sisters.	D	is	the	brother	of	E	and	E	is	the	daughter	of	B.	How	A	is	related	to	D?
	 (a)	 Sister	 	 	 (b)	 Niece
	 (c)	 Maternal	Aunty	(Mausi)	 	 (d)	 Maternal	Sister
	 60.	 The	number	given	in	the	Venn	diagram	is	the	number	of	persons	reading	the	newspaper.

30 40

25

20 10

15
4 Paper-2

Paper-3

Paper-1

	 	 Then	the	number	of	persons	reading	only	two	newspapers	are	:
	 (a)	 25	 (b)	 35	 (c)	 24	 (d)	 45
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 54- dFku%

 (i) lHkh f•M+fd;k¡ dkyhu gSaA

 (ii) dqN dkyhu pwgs gSaA

  fu"d"kZ%

 (I) lHkh pwgs dkyhu gSaA     (II) lHkh dkyhu f•M+fd;k¡ gSaA

 (III) lHkh f•M+fd;k¡ pwgs gSaA     (IV) lHkh pwgs f•M+fd;k¡ gSaA

  rc dkSu lk fu"d"kZ vuqlj.k djrk gS\

 (a) dsoy (II)] (III) vkSj (IV) vuqlj.k djrs gSaA   (b) dsoy (I)] (II) vkSj (IV) vuqlj.k djrs gSaA

 (c) dsoy (I)] (II) vkSj (III) vuqlj.k djrs gSaA    (d) dksbZ Hkh vuqlj.k ugha djrk gSA

 55- dFku%

 (i) dqN vè;kid] vf/oDrk gSaA

 (ii) dqN f•ykM+h] vè;kid gSaA

  fu"d"kZ%

 (I) lHkh f•ykM+h] vf/oDrk gSaA

 (II) lHkh vf/oDrk] f•ykM+h gSaA

 (III) dqN vf/oDrk] vè;kid gSaA

  rc dkSu lk fu"d"kZ vuqlj.k djrk gS\

 (a) dsoy (I)     (b) dsoy (II)

 (c) dsoy (III)	 	 	 	 	 (d) (I)] (II) vkSj (III) esa ls dksbZ ugha

 56- ;fn 'a' dk vFkZ '+'] 'b' dk vFkZ '–'] 'c' dk vFkZ '×' vkSj 'd' dk vFkZ '÷' gS] rc 6a7b8c8d2a50 dk eku gS%

	 (a)	 31	 (b)	 –31	 (c)	 5	 (d)	 –5

 57- dFku % la;qDr jk"Vª us 21 twu dks ^fo'o ;ksx fnol* ds :i esa viuk;k gSA blls Hkkjr dh xkSjo'kkyh ijaijk dks iwjs fo'o esa c<+kok 

feyk gSA

  fu"d"kZ %

 (I) ;ksx dsoy 21 twu dks gh fd;k tkrk gSA

 (II) vf/d yksx ;ksx djus ds fy, Hkkjr vk jgs gSaA

  rc dkSu lk fu"d"kZ vuqlj.k djrk gS\

 (a) dsoy (I)     (b) dsoy (II)

 (c) u gh (I) vkSj u gh (II)		 	 	 	 (d) (I) vkSj (II) nksuksa

 58- N% vadksa dh lcls NksVh dkSu lh la[;k gS tks 111 ls iw.kZr% foHkkftr gksrh gS\
	 (a)	 111111	 (b)	 110001	 (c)	 100111	 (d)	 999000

 59- A] B vkSj C cgusa gSaA D] E dk HkkbZ gS vkSj E] B dh csVh gSA A] D ls fdl çdkj ls lacaf/r gS\

 (a) cgu (b) Hkkuth (c) ekSlh (d) eesjh cgu

 60- osu vkjs• esa nh x;h la[;k] lekpkj&i=k i<+us okys O;fDr;ksa dh la[;k gSA

30 40

25

20 10

15
4 isij&2isij&1

isij&3

  rc] dsoy nks lekpkj&i=k i<+us okys O;fDr;ksa dh la[;k gS%

	 (a)	 25	 (b)	 35	 (c)	 24	 (d)	 45
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 61. Statements:
	 (i)	 All	flowers	are	trees.
	 (ii)	 No	fruits	are	trees.

  Conclusions:
	 (I)	 No	fruits	are	flowers.
	 (II)	 Some	trees	are	flowers.

	 	 Then	which	conclusion	follows?
	 (a)	 Only	(I)	 (b)	 Only	(II)	 (c)	 Both	(I)	and	(II)	 (d)	 Neither	(I)	nor	(II)

	 62.	 Which	of	the	following	Venn	diagram	best	represents	the	relation	between	the	following	groups?

	 	 Doctors,	Mothers,	Females

 (a)  (b)  (c)	  (d)	

	 63.	 Which	of	the	following	group	is	best	represented	by	the	given	Venn	diagram?

	 (a)	 Animals,	Insects,	Males	 	 (b)	 Country,	State,	Districts
	 (c)	 State,	Districts,	Union	Territories	 (d)	 Animal,	Male,	Female

 64. Statement:	A	top	institute	has	reduced	the	syllabus	of	mathematics	in	class-12.

  Assumptions:
	 (I)	 Students	can	score	more	marks	than	before	in	mathematics.
	 (II)	 This	has	been	done	to	reduce	the	stress	and	burden	of	the	students	in	mathematics.

	 	 Then	which	assumption	is	implicit?
	 (a)	 Only	assumption	(I)	is	implicit.
	 (b)	 Only	assumption	(II)	is	implicit.
	 (c)	 Neither	assumption	(I)	nor	(II)	is	implicit.
	 (d)	 Both	assumptions	(I)	and	(II)	are	implicit.

	 65.	 Statement:	Teachers	in	India	still	teach	using	traditional	methods	and	are	not	aware	of	modern	methods	
of	teaching.

  Courses of Action:
	 (I)	 Orientation	should	be	done	for	teachers	to	change	their	method	of	teaching.
	 (II)	 There	should	be	a	pay	hike	for	teachers	who	teach	in	modern	methods.

	 	 Then	which	course	of	action	follows?
	 (a)	 Only	(I)	follows.	 	 	 (b)	 Only	(II)	follows.
	 (c)	 Neither	(I)	nor	(II)	follows.	 (d)	 Both	(I)	and	(II)	follow.

	 66.	 A	is	three	times	as	old	as	B.	Four	years	ago,	C	was	twice	as	old	as	A.	After	four	years,	A	will	be	of	31	years.	
Then	the	sum	of	the	present	ages	of	B	and	C	is	:

	 (a)	 54	 (b)	 59	 (c)	 56	 (d)	 60
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 61- dFku %

 (i) lHkh iQwy] isM+ gSaA

 (ii) dksbZ iQy] isM+ ugha gSA

  fu"d"kZ %

 (I) dksbZ iQy] iQwy ugha gSA

 (II) dqN isM+] iQwy gSaA

  rc dkSu lk fu"d"kZ vuqlj.k djrk gS\

 (a) dsoy (I)     (b) dsoy (II)

	 (c)	  nksuksa (I) vkSj (II)	 	 	 	 	 (d) u gh (I) vkSj u gh (II)

 62- fuEu esa ls dkSu lk osu vkjs• fuEufyf•r lewgksa ds eè; laca/ dks lokZsÙke :i ls çnf'kZr djrk gS\

  MkWDVj] ekrk,¡] efgyk,¡

 (a)  (b) 	 (c)	 	 (d)	

 63- fn;k x;k osu vkjs• fuEufyf•r esa ls fdl lewg dk lcls vPNk çfrfuf/Ro djrk gS\

 (a) i'kq] dhM+s] uj     (b) ns'k] jkT;] f”kys

 (c) jkT;] f”kys] dsUæ'kkflr çns'k   (d) i'kq] uj] eknk

 64- dFku % ,d çeq• laLFkku us d{kk 12 esa xf.kr dk ikBÔØe ?kVk fn;k gSA

  /kj.kk,¡ %

 (I) Nk=k vc xf.kr esa igys ls vf/d vad çkIr dj ldrs gSaA

 (II) ;g Nk=kksa ij xf.kr ds ruko vkSj cks> dks de djus ds fy, fd;k x;k gSA

  rc dkSu lk /kj.kk varfuZfgr gS\

 (a) dsoy /kj.kk (I) varfuZfgr gSA

 (b) dsoy /kj.kk (II) varfuZfgr gSA

 (c) u rks /kj.kk (I) vkSj u gh (II) varfuZfgr gSA

 (d) /kj.kk,¡ (I) vkSj (II) nksuksa varfuZfgr gSaA

 65- dFku % Hkkjr esa f'k{kd vHkh Hkh ikjaifjd i¼fr;ksa ls i<+krs gSa vkSj f'k{k.k dh vk/qfud i¼fr;ksa ls voxr ugha gSaA

  fØ;kfof/ %

 (I) f'k{kdksa dh f'k{k.k i¼fr cnyus ds fy, mudk vksfj,aVs'ku fd;k tkuk pkfg,A

 (II) tks f'k{kd vk/qfud i¼fr;ksa ls i<+krs gSa] muds osru esa o`f¼ dh tkuh pkfg,A

  rc dkSu lh fØ;kfof/ vuqlj.k djrh gS\

 (a) dsoy (I) vuqlj.k djrh gSA   (b) dsoy (II) vuqlj.k djrh gSA

 (c) u gh (I) vkSj u gh (II) vuqlj.k djrh gSA   (d) (I) vkSj (II) nksuksa vuqlj.k djrh gSaA

 66- A dh vk;q B ls rhu xquk gSA pkj o"kZ igys] C dh vk;q A ls nksxquk FkhA pkj o"kZ ckn] A 31 o"kZ dk gks tk,xkA rc B vkSj C dh 

orZeku vk;q dk ;ksx gS %

	 (a)	 54	 (b)	 59	 (c)	 56	 (d)	 60
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 67. Statement:	The	Prime	Minister	has	made	clear	that	his	government	will	make	concerted	efforts	for	upliftment	
of	poor	farmers	and	announced	an	annual	pension	for	them.

  Conclusions:
	 (I)	 Government	understands	that	the	condition	of	poor	farmers	need	immediate	attention.
	 (II)	 No	benefits	are	announced	for	other	sections	of	the	society.
	 	 Then	which	conclusion	follows?
	 (a)	 Only	conclusion	(I)	follows.	 (b)	 Only	conclusion	(II)	follows.
	 (c)	 Neither	conclusion	(I)	nor	(II)	follows.	 (d)	 Both	conclusion	(I)	and	(II)	follow.
	 68.	 Which	of	the	following	is	the	most	helpful	in	quick	decision	making?
	 (a)	 Raw	data	 	 	 (b)	 Tabulated	data
	 (c)	 Graphical	representation	of	data	 (d)	 Data	in	ascending	order
	 69.	 Decision	making	begins	with	which	one	of	the	following?
	 (a)	 Selecting	alternatives	 	 	 (b)	 Identifying	decision	criteria
	 (c)	 Identifying	a	problem	 	 	 (d)	 Eliminating	false	alternative
	 70.	 If	a	person	has	multiple	options	and	needs	to	choose	the	most	effective	one,	then	what	should	he	prioritize?
	 (a)	 Personal	preference	 	 	 (b)	 Logical	reasoning
	 (c)	 Random	selection	 	 	 (d)	 Guess-work
 71. Statement:	Should	school	education	be	made	free	in	India?
  Arguments:
	 (I)	 Yes,	this	is	the	only	way	to	improve	the	level	of	literacy.
	 (II)	 No,	it	would	add	to	the	already	heavy	burden	on	the	exchequer.
	 	 Then	which	argument	is	strong?
	 (a)	 Only	argument	(I)	is	strong.	 (b)	 Only	argument	(II)	is	strong.
	 (c)	 Neither	(I)	nor	(II)	is	strong.	 (d)	 Both	(I)	and	(II)	are	strong.
 72. Statement:	Are	nuclear	families	better	than	joint	families?
  Arguments:
	 (I)	 No,	joint	families	ensure	security	and	also	reduce	the	burden	of	work.
	 (II)	 Yes,	nuclear	families	ensure	greater	freedom.
	 	 Then	which	argument	is	strong?
	 (a)	 Only	argument	(I)	is	strong.	 (b)	 Only	argument	(II)	is	strong.
	 (c)	 Either	(I)	or	(II)	is	strong.	 (d)	 Both	(I)	and	(II)	are	strong.
 73. Statement:	Ten	coaches	of	a	passenger	train	have	derailed	and	blocked	both	the	railway	tracks.
	 	 Courses	of	Action:
	 (I)	 The	railway	authorities	should	immediately	send	men	and	equipments	to	clear	the	railway	tracks.
	 (II)	 All	the	trains	running	in	both	the	directions	should	be	diverted	to	other	routes.
	 	 Then	which	course	of	action	follows?
	 (a)	 Only	(I)	 	 	 (b)	 Only	(II)
	 (c)	 Neither	(I)	nor	(II)	 	 	 (d)	 Both	(I)	and	(II)
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 67- dFku % ç/kuea=kh us Li"V fd;k gS fd mudh ljdkj xjhc fdlkuksa ds mRFkku ds fy, lefiZr ç;kl djsxh vkSj muds fy, okf"kZd isU'ku 

dh ?kks"k.kk dh gSA

  fu"d"kZ %

 (I) ljdkj le>rh gS fd xjhc fdlkuksa dh fLFkfr ij rqjar è;ku nsus dh vko';drk gSA

 (II) lekt ds vU; oxks± ds fy, dksbZ ykHk ?kksf"kr ugha fd, x, gSaA

  rc dkSu lk fu"d"kZ vuqlj.k djrk gS\

 (a) dsoy fu"d"kZ (I) vuqlj.k djrk gSA

 (b) dsoy fu"d"kZ (II) vuqlj.k djrk gSA

 (c) u rks fu"d"kZ (I) vkSj u gh fu"d"kZ (II) vuqlj.k djrk gSA

 (d) nksuksa fu"d"kZ (I) vkSj (II) vuqlj.k djrs gSaA

 68- rs”kh ls fu.kZ; ysus esa fuEufyf•r esa ls dkSu lokZf/d lgk;d gS\

 (a) vifj"Ñr vk¡dM+s   (b) lkj.khÑr vk¡dM+s

	 (c) vk¡dM+ksa dk vkys•h; çn'kZu (d) vkjksgh Øe esa vk¡dM+s

 69- fuEufyf•r esa ls fdl ,d ds lkFk fu.kZ; ysus dh 'kq#vkr gksrh gS\

 (a) fodYiksa dk pquko   (b) fu.kZ; ekin.M dks igpkuuk

 (c) fdlh leL;k dks igpkuuk  (d) xyr (>wBs) fodYi dks gVkuk

 70- ;fn fdlh O;fDr ds ikl dbZ fodYi gSa vkSj mls lcls çHkkoh fodYi pquuk gS rks mls fdls çkFkfedrk nsuh pkfg;s\

 (a) O;fDrxr ilan (b) rkfdZd rdZ (c) ;kn`fPNd p;u (d) vuqeku

 71- dFku % D;k Hkkjr esa fo|ky;h f'k{kk eqÝr gksuh pkfg,\

  rdZ%

 (I) gk¡] lk{kjrk dk Lrj lq/kjus dk ;g ,dek=k mik; gSA

 (II) ugha] jktdks"k ij Hkkjh cks> vkSj ”;knk c<+ tk;sxkA

  rc dkSu lk rdZ çcy gS\

 (a) dsoy rdZ (I) çcy gSA   (b) dsoy rdZ (II) çcy gSA

 (c) u rks (I) vkSj u gh (II) çcy gSA (d) nksuksa (I) vkSj (II) çcy gSaA

 72- dFku % D;k ,dy ifjokj] la;qDr ifjokj ls csgrj gSa\

  rdZ %

 (I) ugha] la;qDr ifjokj lqj{kk çnku djrs gSa ,oa dke ds cks> dks de djrs gSaA

 (II) gk¡] ,dy ifjokj vf/d Lora=krk çnku djrs gSaA

  rc dkSu lk rdZ çcy gS\

 (a) dsoy rdZ (I) çcy gSA   (b) dsoy rdZ (II) çcy gSA

	 (c) ;k rks (I) ;k (II) çcy gSA (d) nksuksa (I) vkSj (II) çcy gSaA

 73- dFku % ;k=kh jsyxkM+h ds nl dksp iVjh ls mrj x;s rFkk nksuksa iVfj;ksa dks vo#¼ dj fn;kA

  dk;Zokgh %

 (I) jsyos vf/dkfj;ksa dks jsyos iVfj;ksa dks lkiQ djkus ds fy, rqjar dfeZ;ksa ,oa midj.kksa dks Hkstuk pkfg,A

 (II) nksuksa fn'kkvksa ls pyus okyh lHkh jsyxkfM+;ksa dks vU; ekxks± ij eksM+uk pkfg,A

  rc dkSu lh dk;Zokgh vuqlj.k djrh gS\

 (a) dsoy (I)   (b) dsoy (II)

	 (c) u rks (I) vkSj u gh (II)		 	 (d) nksuksa (I) vkSj (II)
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	 74.	 Which	is	the	primary	focus	of	Emotional	Intelligence?
	 (a)	 Technical	skills	 	 	 (b)	 Relationships	&	Emotions
	 (c)	 Academic	achievements	 	 (d)	 IQ	score

	 75.	 Which	of	the	following	is	not	the	component	of	Emotional	Intelligence?
	 (a)	 Social	awareness	 	 	 (b)	 Self-awareness
	 (c)	 Self-regulation	 	 	 (d)	 Self-efficacy

	 76.	 Which	of	the	following	is	a	characteristic	of	a	critical	thinking?
	 (a)	 Biased	judgement	 	 	 (b)	 Emotional	reasoning
	 (c)	 Open	mindedness	 	 	 (d)	 Avoiding	questions

	 77.	 Your	batchmate	has	made	you	aware	about	certain	shortcomings	and	the	wrong	deeds	that	you	have	done	
in	your	tenure.	In	that	case,	what	will	be	your	reaction?

	 (a)	 You	will	loose	temper.	 	 	 (b)	 You	will	have	regrets.
	 (c)	 You	will	be	very	grateful	to	him.	 (d)	 You	will	laugh	and	ignore.

	 78.	 Assertion	(A)	and	Reason	(R)	are	given.	Choose	the	correct	option.

  Assertion (A) :	People	of	India	elect	their	own	representatives.

  Reason (R) :	India	is	a	democracy.
	 (a)	 Both	(A)	and	(R)	are	correct	and	(R)	is	the	correct	reason	of	(A).
	 (b)	 Both	(A)	and	(R)	are	correct	but	(R)	is	not	the	correct	explanation	of	(A).
	 (c)	 (A)	is	wrong	but	(R)	is	correct.
	 (d)	 Both	(A)	and	(R)	are	wrong.

	 79.	 Assertion	(A)	and	Reason	(R)	are	given.	Choose	the	correct	option.

  Assertion (A) :	Shimla	is	colder	than	Delhi.

  Reason (R) :	Shimla	is	situated	at	a	height	in	comparison	to	Delhi.
	 (a)	 Both	(A)	and	(R)	are	correct	and	(R)	is	the	correct	reason	of	(A).
	 (b)	 Both	(A)	and	(R)	are	correct	but	(R)	is	not	the	correct	explanation	of	(A).
	 (c)	 (A)	is	wrong	but	(R)	is	correct.
	 (d)	 Both	(A)	and	(R)	are	wrong.

	 80.	 Assertion	(A)	and	Reason	(R)	are	given.	Choose	the	correct	option.

  Assertion (A) :	In	India,	Judiciary	is	independent	of	Executive.

  Reason (R) :	Judiciary	helps	the	Government	and	helps	in	implementing	its	policies.
	 (a)	 Both	(A)	and	(R)	are	correct	and	(R)	is	the	correct	reason	of	(A).
	 (b)	 Both	(A)	and	(R)	are	correct	but	(R)	is	not	the	correct	explanation	of	(A).
	 (c)	 (A)	is	correct	but	(R)	is	wrong.
	 (d)	 Both	(A)	and	(R)	are	wrong.
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 74- HkkokRed cqf¼ dk çkFkfed dsaæ fcUnq D;k gS\

 (a) rduhdh dkS'ky   (b) fj'rs ,oa Hkkouk,¡

 (c) 'kS{kf.kd miyfC/;k¡   (d) cqf¼yfCèk vad

 75- fuEu esa ls dkSu lk HkkokRed cqf¼ dk ?kVd ugha gS\

 (a) lkekftd tkx:drk   (b) vkRe&tkx:drk

 (c) Lo&fu;eu   (d) Lo&çHkkodkfjrk

 76- fuEu esa ls dkSu lk xq.k vkykspukRed fpUru dk gksrk gS\

 (a) i{kikrh fu.kZ;   (b) HkkoukRed rdZ

 (c) •qyh ekufldrk   (d) lokyksa ls cpuk

 77- vkids lgikBh us vkidks vkids dk;Zdky esa dh xbZ dqN xyfr;ksa ,oa dfe;ksa ls voxr djk;k gSA ,sls esa vkidh D;k çfrfØ;k gksxh\

 (a) vki viuk vkik •ks cSBsaxsA (b) vkidks iNrkok gksxkA

 (c) vki muds cgqr vkHkkjh gksaxsA (d)  vki g¡lsaxs vkSj vuns•k djsaxsA

 78- dFku (A) rFkk dkj.k (R) fn;s x;s gSaA lgh fodYi dks pqfu;sA

  dFku (A) % Hkkjr esa turk Lo;a ds çfrfuf/;ksa dk pquko djrh gSA

  dkj.k (R) % Hkkjr ,d yksdrU=k gSA

 (a) (A) vkSj (R) nksuksa lgh gSa vkSj (R)] (A) dk lgh dkj.k gSA

 (b) (A) vkSj (R) nksuksa lgh gSa ijUrq (R)] (A) dh lgh O;k[;k ugha gSA

 (c)	 (A) xyr gS ijUrq (R) lgh gSA

 (d) nksuksa (A) rFkk (R) xyr gSaA

 79- dFku (A) rFkk dkj.k (R) fn;s x;s gSaA lgh fodYi dks pqfu;sA

  dFku (A) % f'keyk fnYyh ls ”;knk BaMk gSA

  dkj.k (R) % fnYyh dh rqyuk esa f'keyk Å¡pkbZ ij vofLFkr gSA

 (a) (A) vkSj (R) nksuksa lgh gSa vkSj (R)] (A) dk lgh dkj.k gSA

 (b) (A) vkSj (R) nksuksa lgh gSa ijUrq (R)] (A) dh lgh O;k[;k ugha gSA

 (c)	 (A) xyr gS ijUrq (R) lgh gSA

 (d) nksuksa (A) rFkk (R) xyr gSaA

 80- dFku (A) rFkk dkj.k (R) fn;s x;s gSaA lgh fodYi dks pqfu;sA

  dFku (A) % Hkkjr esa U;k;ikfydk] dk;Zikfydk ls LorU=k gSA

  dkj.k (R) % U;k;ikfydk ljdkj dh lgk;rk djrh gS rFkk bldh uhfr;ksa ds dk;kZUo;u esa enn djrh gSA

 (a) (A) vkSj (R) nksuksa lgh gSa vkSj (R)] (A) dk lgh dkj.k gSA

 (b) (A) vkSj (R) nksuksa lgh gSa ijUrq (R)] (A) dh lgh O;k[;k ugha gSA

 (c) (A) lgh gS ijUrq (R) xyr gSA

 (d) nksuksa (A) rFkk (R) xyr gSaA
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UNIT & 2@•.M&2

 fuEufyf•r vifBr x|ka'k ds vk/kj ij iwNs x;s ç'uksa ds mÙkj nhft, % (ç'u la[;k 81&83)

 ;g dguk ,d Hkwy gS fd bPNk] vlUrks"k] yksHk bR;kfn ds dkj.k euq"; vkxs c<+us dks çsfjr gksrk gS rFkk le`f¼ çkIr djrk gSA okLro 
esa bPNk] vlUrks"k] yksHk bR;kfn ds dkj.k lekt esa 'kks"k.k] dqfVyrk] vR;kpkj] Hkksxo`fÙk ,oa v'kkafr dks çksRlkgu feyrk gSA yksHk ds dkj.k ,d 
fey [kksydj 'kks"k.k dh pDdh pyk;h tkrh gSA gesa bPNkvksa dk neu ugha djuk gS] cfYd mudk mnkÙkhdj.k djuk gS] 'keu djuk gS] mUgsa 
LoLFk fn'kk nsuh gSA lRiq#"k dÙkZO; Hkkouk ls çsfjr gksrs gSa] vkn'kks± ls çsj.kk çkIr djrs gSa ,oa fu%LokFkZ rFkk bPNkeqDr gksdj Hkh /hjs&/hjs lkgliwoZd 
deZ djrs gq, mUufr dks Lor% çkIr gksrs gSaA vkn'kks± dh dher ij] vkn'kks± dks NksM+dj mUur in çkIr djuk lRiq#"kksa dks 'kksHkk ugha nsrkA lRiq#"k 
mTToy Hkfo"; ds fy, ;kstuk cukdj ç;Ru djrs gq, egksPp vkn'kks± dks vk¡•ksa ls vks>y ugha gksus nsrsA ;fn lk/d inksUufr] /u vFkok lÙkk 
çkIr djrk gS rks O;fDrxr bPNk dh r`fIr ds fy, ugha] çR;qr~ ijksidkj ds fy,] ekuoek=k dh lsok ds fy,] bZ'oj dh çlUurk ds fy,A ;gh gS 
bPNkvksa dk mnkÙkhdj.kA lk/d dk dÙkZO; gS fd vius vkSj vius lekt esa Hkys ds fy, O;fDrxr bPNkvksa ls Åij mB tk;A

 81- x|ka'k dk mfpr 'kh"kZd gS &

 (a) bPNkvksa dk neu   (b) bPNkvksa dh r`fIr

 (c) bPNkeqfDr   (d) bPNkvksa dk mnkÙkhdj.k

 82- bPNk] vlUrks"k vkSj yksHk ds dkj.k lekt esa D;k gksrk gS\

 (a) fodkl (b) 'kks"k.k (c) ijksidkj (d) mUufr

 83- lk/d /u vkSj lÙkk fdlfy, çkIr djrk gS\

 (a) ekuoek=k dh lsok ds fy,  (b) Hkksxo`fÙk ds fy,

 (c) O;fDrxr bPNk dh r`fIr ds fy, (d) viuh le`f¼ ds fy,

 84- fdl 'kCn esa ^ç* milxZ gS\

 (a) çR;sd (b) çLFkku (c) çR;{k (d) çR;qidkj

 85- ^vR;qÙke* 'kCn esa dkSu lh Loj&laf/ gS\

 (a) xq.k Loj&laf/ (b) o`f¼ Loj&laf/ (c) ;.k~ Loj&laf/ (d) v;kfn Loj&laf/

 86- ^Hkjh xxfj;k pqids tk;* yksdksfDr dk vFkZ gS&

 (a) Kkuh vkneh xEHkhj gksrk gSA

 (b) tc vko';drk ugha gksrh rc vPNh pht Hkh cqjh yxrh gSA

 (c) pqIik cgqr pkykd gksrk gSA

 (d) cgqr gh eUn xfr ls dk;Z gksukA

 87- buesa foykse 'kCn&;qXe ugha gS &

 (a) mnklhu & vklDr (b) m|eh & vkylh (c) dBksj & dksey (d) y?kq & LFkwy

 88- ^lsukifr* 'kCn esa lekl gS &

 (a) dj.k rRiq#"k (b) lEcU/ rRiq#"k (c) viknku rRiq#"k (d) vf/dj.k rRiq#"k

 89- buesa ns'kt 'kCn gS &

 (a) lkSr (b) Hkkr (c) f•pM+h (d) •hj

 90- ^iBuh;* 'kCn esa dkSu lk çR;; gS\

 (a) vuh; (b) bZ; (c) bZu (d) ;

 91- ^èku* 'kCn dk i;kZ;okph gS&

 (a) çkjC/ (b) vpyk (c) æO; (d) fuèkku

 92- ^mTToy* 'kCn dk foykse gS &

 (a) /wfey (b) dkyk (c) ';ke (d) fuÑ"V

 93- lRiq#"k fdls vk¡•ksa ls vks>y ugha gksus nsrs\

 (a) bPNk dks (b) çlUurk dks (c) bZ'oj dks (d) egksPp vkn'kks± dks
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  Read the passage given below and answer the questions that follow: (Q. No. 94-96)

	 	 There	 is	afterall	a	certain	analogy	between	action	control	and	political	 liberty.	Having	some	degree	of	
control	over	our	lives	gives	us	a	certain	independence	within	nature-an	independence	that	sticks	and	stones,	and	
perhaps	even	the	lower	animals,	do	not	have.	We	are	not	dictated	to	and	driven	by	nature,	but	stand	within	the	
universe	rather	as	citizens	do	within	a	free	government	or	state	-	a	state	that	allows	its	citizens,	a	measure	of	
political	liberty,	and	in	particular	some	share	in	the	determination	of	what	happens	to	them.	Like	a	free	state,	
nature	too	leaves	a	part	atleast	of	our	lives	to	us	to	direct.	Nature,	too,	grants	us	a	measure	of	liberty.

	 94.	 What	analogy	does	the	passage	make	regarding	action	control?
	 (a)	 Action	control	is	a	natural	instinct.
	 (b)	 Action	control	is	similar	to	government	regulation.
	 (c)	 Action	control	is	similar	to	political	liberty.
	 (d)	 Action	control	is	like	physical	strength.

	 95.	 What	does	the	passage	suggest	about	the	relationship	between	nature	and	humans	?
	 (a)	 Nature	restricts	human	freedom.
	 (b)	 Humans	have	full	control	over	their	lives.
	 (c)	 Nature	grants	humans	a	measure	of	liberty	similar	to	political	freedom.
	 (d)	 Humans	are	controlled	by	nature

	 96.	 According	to	the	passage,	how	are	humans	different	from	nature	and	animals?
	 (a)	 Humans	are	dictated	by	nature.
	 (b)	 Humans	have	more	control	over	their	lives	than	animals.
	 (c)	 Animals	have	more	freedom	than	humanity.
	 (d)	 Humans	and	animals	are	uncontrolled	creatures.

	 97.	 Choose	the	correct	one-word	substitution	for	the	following	description	:

	 	 'A	person	who	is	excessively	talkative'
	 (a)	 Prodigy	 (b)	 Loquacious	 (c)	 Pessimist	 (d)	 Stoic

	 98.	 Choose	the	correct	synonym	of	Fallacy	:
	 (a)	 False	opinion	 (b)	 Deep	fall	 (c)	 Dream	 (d)	 Death

	 99.	 Choose	the	correct	antonym	of	Relinquish	:
	 (a)	 Abdicate	 (b)	 Renounce	 (c)	 Possess	 (d)	 Deny

	100.	What	does	'dearth'	most	nearly	mean	?
	 (a)	 Abundance	 (b)	 Scarcity	 (c)	 Vogue	 (d)	 Deport


